

警方就 SKDC(M)文件第 210/13 及 211/13 號
“要求警方積極打擊西貢區各村村屋及別墅爆竊問題” /
“高度關注鄉郊地區爆竊及盜竊案件，要求警方加強巡邏及採取針對性行動” 的回應

將軍澳及西貢分區村屋爆竊案情況

	2013年1至7月	2012年1至7月	升跌率
將軍澳分區	92	41	+124.4%
西貢分區	69	33	+109.1%
總數	161	74	+125.7%

村屋爆竊案件的分析：

● 缺乏保安設施及防盜意識薄弱

被爆竊的村屋絕大部份沒有設置防盜保安系統或有關防盜系統已長期不能正常操作，讓賊人有機可乘。此外，大部份住戶沒有裝置適當的閉路電視或因閉路電視系統已過時，往往未能清楚顯示賊人樣貌，因而未能掌握賊人身份。至於有保安人員及器材裝置的獨立屋，由於保安裝置的性能和保安人員的數目、巡邏次數及範圍，未能有效阻止爆竊案的發生。

● 環境因素

有鑑於近日天氣炎熱，住戶經常關閉房門及因冷氣機發出聲音，令致未能察覺賊人已進入屋內搜掠。此外，住戶在離開時沒有把門窗關好，亦讓賊人有機可乘。

● 犯案人

- 經過案件分析，警方有理由相信犯案人士來自不同背景，包括非法入境者、持雙程證人士、專業爆竊集團，甚至進行村屋修建工程的工人也可能有份參與。

- 在警方的調查過程中，曾發現有四名可疑男子離開一屋苑後，在附近岸邊登上快艇逃去。

將軍澳及西貢分區打擊村屋爆竊的策略

● 加強情報搜集及交流

- 兩區情報組人員留意罪案趨勢，並分析犯案模式，以協助前線人員有效地調配人手、打擊區內爆竊案件。
- 在各鄉村派發調查問卷以獲取更多有關爆竊案的資料，並特別指派情報人員，專責處理有關鄉村的可疑事件舉報。
- 情報組一直與其他情報單位保持緊密聯繫，密切留意爆竊案的動向，並將有關情報交予前線人員，以便策略性調派人員巡邏相關黑點。

● 東九龍總區聯同觀塘警區聯合反村屋爆竊行動

- 為打擊近期發生的村屋爆竊案件，東九龍總區聯同觀塘警區已在 7 月份作出一連串相應行動。
- 所有在黑點發生的案件，包括上/下洋村、打鼓嶺村、兩塊田、五塊田及柏濤灣，一併交由觀塘警區重案組作綜合調查，以更有效運用資源，務求儘快掌握所有線索及偵破有關案件。
- 調派更多軍裝人員包括巡邏小隊、特遣隊、機動部隊及衝鋒隊作高姿態巡邏，衝鋒隊亦負責在附近道路設立路障截查可疑車輛及人物，而便裝人員則在黑點埋伏。

● 繼續對村屋住戶作宣傳及教育

- 東九龍總區防止罪案科負責巡查及對各村屋住戶作出專業保安建議，並聯同觀塘警區及村代表加強預防爆竊的「一戶一警鐘」宣傳活動，包括派發小冊子及門窗警報器。
- 觀塘警區聯同東九龍防止罪案科亦於 7 月 30 日及 8 月 2 日，分別向將軍澳分區內所有村代表及外籍居民作簡報會，帶出警方的關注，並闡述爆竊案黑點、手法、一般保安漏動和改善方法。
- 西貢分區繼續推行「鄰里守望計劃」，定期將爆竊案手法及防罪訊息刊登於西貢區免費報紙「Sai Kung」的「On-patrol」一欄，加強市

民對爆竊案的警覺性，並招募西貢居民作滅罪大使，提高區內人士防罪意識。

- 西貢分區已於各村落張貼海報及派發預防爆竊案件宣傳單張，以加強宣傳效益。
- 西貢分區持續執行測試保安人員警覺性的行動，以確保人員執勤時維持高度警覺。

行動成果

- 於 2013 年 4 月 14 日凌晨時份，在西貢北圍發生一宗爆竊案，賊人因驚醒事主而逃跑。西貢警方接報後進行大規模搜捕，並根據受害人提供的失物資料，於北圍附近拘捕一名 40 歲的男非法入境者。經深入調查，該名賊人涉及共 6 宗爆竊案件，其中 4 宗在西貢分區發生。
- 於 2013 年 7 月 20 日，大約凌晨 3 時 15 分，東九龍重案組人員在進行反爆竊巡邏至清水灣道近相思灣路時，截查一名 24 歲持雙程証的可疑男子，在其身上搜出一樽催淚氣體，及在其手持的手提電腦袋內，發現一枝螺絲批及一些思疑爆竊失物，當中包括手提電腦、手錶及智能電話等。有關人員隨即在附近查探，發現小坑口村的住戶剛被爆竊，而事主亦當場認出失物，於是拘捕該名男子爆竊罪。被捕男子已被落案檢控有關罪名並還押監房。經深入調查，相信該男子牽涉最少 19 宗爆竊案，其中 7 宗在將軍澳分區發生，西貢分區則有 5 宗。

總結

- 打擊村屋爆竊乃將軍澳及西貢分區的其中一項行動首要項目，警方將密切留意有關趨勢，並繼續以執法、情報搜集及宣傳教育打擊罪案。

- 完 -

香港警務處
2013 年 9 月